
SĂPĂTURILE DE SALVARE DIN ASEZAREA , 
FEUDAL TIMPURIE DE LA GHIOLUL PIETREI, 
COM. INDEPENDENŢA, JUDEŢUL TULCEA 

GHEORGHE MANUCU ADAMEŞTEANU 

Construirea unor unităţi agricole - 1) fermă de palmipede, 2) îngrăşătorie de 
taurine - în zona dintre Ghiolul Pietrei şi Ghiolul Porcăreţ, a făcut necesară începerea 
unor săpături de salvare, întrucît cercetări anterioare relevaseră aici existenţa a numeroase 
vestigii arheologice 1 (PI. I). 

Primul obiectiv este amplasat pc malul de est al Ghiolului Pietrei, acolo unde, cu 
peste trei decenii în urmă (1955) Expectatus Bujor trasase două şanţuri de control. 
Materialele găsite cu acel prilej demonstrau că în acest perinwtru fiinţase o aşrzarc rurală 
din perioada de început a feudalismului 2• 

Săpăturile arheologice din anul 1986, eşalonate pc o perioadă de aproape trei luni 3 , 

au avut principal obiectiv aflarea limitelor aşezării şi cercetarea, cu prioritate, a terenului 
pe care urma să se amplaseze crcscătoria. Prima secţiune (SI 200 x 2 m) a traversat de 
la nord la sud platoul aflat în vecinătatea ghiolului Pietrei; în C(~ntrul platoului, perpen
diculare pe S1 şi orientate spre lac, au fost trasate 8 2 (45x2 m) şi S3 (70x2 rn). Din 
datele obţinute a rezultat că 81 se găsea spre limita estică a aşezării, fapt confirmat şi 
de S4 (16 x 2 m), paralelă cu 81 şi aflată la 3 m est de aceasta. Lipsa materialelor 
arheologice din ultima secţiune (84) confirmă datele obţinute prin periegheza iniţială, 
care probau că locuirea a fost dispusă cu precădere pe pantele cc se îndreptau spre lac. 

Aceste informaţii au fost completate de rezultatele din 8 2 şi 8 3 unde descoperirile 
arheologice se concentrează pe o porţiune de 20-30 m (spre vest de 81); în continuare 
stratul de pămînt devine mai subţire, ceramica apare cu totul întîmplător, pentru ca 
după 40 m, pe măsură cc ne apropiem de malul lacului, locuirea să înceteze. 

Raportînd datele obţinute din săpătură la cele rezultate din cercetarea de suprafaţă 
putem afirma că aşezarea se întindea spre capătul de vest al platoului şi pe pantele line 
cc coborau spre lac, pe o lăţime de 50-70 m. 

Dacă precizarea limitelor de est şi de vest s-a făcut cu un grad relativ marc de exac
titate, pentru celelalte, situaţia capătă un grad mai mare de probabilitate. Materialele 
găsite în secţiunile trasate la extremitatea nordică şi sudică ne-au oferit suficiente argu
mente care dovedesc că aşezarea sc întindea şi dincolo de zona ce a putut fi cercetată 
.arheologic. Sprijinindu-ne din nou şi pe informaţiile culese în periegheză, putem afirma 
că aşezarea se întindea atît spre nord cît şi spre sud cu încă 50-100 m. 

Cu aproximaţia de rigoare se poate conchide că acest sat ocupa o suprafaţă-dă 
400 mx70 m. 

Materialele arheologice din 81 -84 dovedesc că locuinţele erau concentrate la vest 
de 81 pe o lăţime de 20-30 m. Ca urmare, în funcţie de grosimea stratului de pămînt 
dinspre lac, această suprafaţă a fost cercetată printr-o reţea de 24 secţiuni (S5-S28), 

orientate est-vest, cu o lungime de 20-30 m şi o lăţime de 2 m, cu un spaţiu de 
3 m între ele (Pl II). 

Aşa cum s-a putut observa şi în anul 1955, grosimea stratului de pămînt este relativ 
mică, stînca fiind foarte aproape de stratul corespunzător aşezării, reprezentat de un 
pămînt castaniu închis, dur şi compact, gros de 0,20-0,30 m, în care apar puţine mate-
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riale arheologice; urmează un strat subţire de pămînt galben, sfărîmicios, gros de 
0,10-0,20 m, depus direct pe stîncă; din el provin rare fragmente ceramice. Descoperi
rile aparţin numai aşezării feudal-timpurii, în cadrul acesteia neobservîndu-se suprapuneri. 

Din loc în loc, fără a cunoaşte o anume dispunere în teren, apar suprafeţe de pămint 
negru - cenuşos, moale, inegale ca mărime, ce se caracterizează printr-o abundenţă 
de materiale. Amplasarea tuturor locuinţelor cercetate numai în aceste zone, precum şi 
bogăţia materialului ceramic, constituie observaţii ce ne determină să credem că ele 
reprezintă zone ale aşezării în care au existat una sau mai multe locuinţe. 

Din păcate, stratul subţire de pămînt, trrenul în pantă şi arăturile adînci au dus la 
distrugerea locuinţelor, fapt ce face ca. în ciuda unei mari suprafeţe cercetate, să nu 
putem înscrie, cu certitudine, în plan decît trei locuinţe. 

Locuinţa 1. în S1, carourile 44-45, la o adincime de 0,26 m, în jurul unei zone puternic 
arse, cu multă cenuşă - rămăşiţă a unei vetre deschise - s-au găsit mai multe fragmente 
de borcane, decorate cu benzi de linie în val, încadrate de o canelură sau combinate cu 
linii orizontale (PI. III/2); decorul reprezentat doar de linii orizontale dispuse pe tot 
corpul apare şi pe un borcan de mică capacitate (PI. Vl/1-4; XIII/1-4). Din acelaşi 
complex provin şi două funduri de borcane, ambele cu marcă de olar în relief: o cruce ce 
acoperă toată suprafaţa şi un fragment de cerc cu o hastă, combinaţie dispusă în centrul 
bazei şi care poate să sugereze o cruce înscrisă în cerc (PI. XI/9). 

Ceramica cenuşie este reprezentatli. de un fragment de buză cu marginea rotunjită, 
ce provine de la un borcan cu corpul sferoidal (PI. VI/3). 
Locuinţa 2. Aproape de capătul sudic al aceleiaşi secţiuni, în carourile 85-88, o aglo
merare de fragmente ceramice aflate în acelaşi pămînt negru-cenuşos, ne-a determinat 
să trasăm o casetă pe latura de vest (5 x 6 m), fapt ce a permis cercetarea întregii su pra
feţe cu pămînt negru cenuşos. 

In aproape toată zona cercetată, între 0,10-0,30 mau apărut numeroase fragmente 
ceramice; la -0,30 m ele stăteau pc un „nivel" de pămînt negru-cenuşiu, care acoperea 
stînca, împreună cu acestea au apărut numeroase pietre mici şi mijlocii, precum şi un bloc 
de piatră de 0,28 x 0,40 x 0,20 m, scobit în centru şi folosit ca mojar. 

Dispunerea materialelor pc o anumită suprafaţă ne-a permis să apreciem că această 
ocuinţli. ( L2) avea dimensiunile aproximative de cca 4,40 ( 4,60 m) x 4,60 ( 4,80) m. 

Spre colţul nord-estic a fost surprinsă o construcţie circulară, din pietre mici şi 
mijlocii, cu diametrul de 1,40 m. (PI. IV /1). Lipsa unei instalaţii de foc ne-a făcut să-i 
atribuim iniţial această funcţionalitate; însă la demontare s-a constatat că erau doar 
două asize de pietre, fără nici o urmă de arsură, fapt ce ne determină să presupunem că 
rolul construcţiei respective era acela de pilastru ( ?). 

Pe lingă mojarul deja menţionat s-a mai găsit un fragment de rîşniţă lucrată dintr-o 
piatră calcaroasă, cu mari porozităţi, şi un mare număr de fragmente ceramice. Numărul 
vaselor se poate estima la 25-30, din care un sfert îl reprezintă ceramica fină. 

La ceramica nisipoasă constatăm o mare varietate de profile şi un decor bogat ce 
acoperă toată su praf aţa. Pe cinci funduri de vase (dintr-un total de dousprezece ), apar 
mărci de olar în relief: cruce în cerc (două exemplare), cerc simplu, cerc cu raze, şi un 
fragment de hastă (PJ. IV /2, VII/1-7, VIII/1-8, XIll/5-9, XIV /1-10). 

In cadrul ceramicii fine se remarcă mai multe forme: borcanul globular, oala cu 
toartă mică, aplatizată şi ulciorul cu gura treflată, (Pl. VIII/9-12). Pe un fund de vas 
apare, în mod excepţional, o marcă în relief. 
Locuinţa 3. In S3, carourile 4-7, s-a surprins singura locuinţă ce a putut fi cercetată în 
întregime. La -0,27 m, au apărut cîteva fragmente ceramice căzute pe o vatră. Pentru 
dezvelirea integrală a locuinţei s-au trasat două casete pe laturile de nord şi sud ale secţi
unii. In această suprafaţă a apltrut o locuinţă cu laturile marcate de şiruri de pietre mici 
şi mijlocii, cu dimensiunile de 3,80 x 4,40 m. In colţul de nord-est se găsea o vatră deschisă, 
fli.ţuită, de formă trapezoidală, cu laturile de 1,30 x 0,55 m; pe latura de nord era protejată 
de un rind de pietre mici, adosate la şirul de pietre ce marcau latura locuinţei (PI. V/1-3). 
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Inventarul este alcătuit în exclusivitate din ceramică. La ceramica nisipoasă semna
lăm decorul de împunsături realizate cu dinţii pieptănului şi combinaţia de linii orizon
tale cu benzi verticale şi oblice (PI. IX/1-8, XV/1-5). Mărcile sînt reprezentate de 
6 exemplare: un „ţintar" în relief şi un cerc incizat de la care pleacă raze în relief şi două 
cercuri unite prin raze (4 ex.) (PI. IX/9-10), XV/6-7). 

în cadrul ceramicii de calitate superioară atrage atenţ.ia un vas de marc capacitatr, 
lucrat din pastă galben-maronie, ce prezintă la exterior, pe toată suprafaţa, un strat de 
vopsea roşie (PI. IX/11). 

Oprindu-ne asupra descoperirilor de pe întreg cuprinsul aşezării mai putem men
ţiona un vîrf de săgeată cu trei muchii, terminat cu peduncul, un cercel simplu de bronz, 
două fusaiolc şi trei silexuri, obiecte grăitoare pentru modestia inventarului unei aşezări 
rurale (PI. XII/12-13) şi un fragment de brăţară de sticlă albastră. 

In acest context ceramica rămîne singura categorie care of eră datele necesare unei 
discuţii avînd drept scop precizarea perioadei de vieţuire a acestui sat dobrogean. Cu 
excepţia amforelor, fragmentele găsite ilustrează cele două mari categorii întilnitc în 
lumea satului de la începuturile evului mediu. 

I. Ceramica nisipoasă 
Componentă de bază a inventarului casnic, procentual ajungînd la 85% din totalul 

descoperirilor, această grupă este reprezentată practic de o singură formă - borcanul 4• 

(Ulciorul este reprezentat de o formă cu gură treflată şi o toartă cu secţiune pătrată). 
Foarte rar de mici dimensiuni, îl întîlnim cu precădere în varianta mijlocie şi mare. 

Cu puţine excepţii, cînd pasta este untoasă, de culoare galben-portocalie, cu puţină mică 
în compoziţie, borcanele sînt lucrate dintr-o pastă amestecată cu pietricele şi bucăţi 
mari de calcar, căpătînd în final un aspect zgrunţuros, cu suprafaţa neregulată. Pereţii 
sînt groşi de 6-10 mm, numai la vasele de mică capacitate se poate remarca o tehnică 
mai îngrijită în pregătirea pastei şi grosimi ce nu depăşesc 5-6 mm. Arderea incompletă, 
cc face ca miezul să fie cenuşiu iar pereţii să capete o culoare maronie-închisă constituie 
o altă notă dominantă. Buza, evazată, s-a bucurat de o atenţie deosebită din partea 
olarului, fapt ce a dus la foarte multe variante. Cu totul accidental întîlnim buza îngroşatli. 
ca un colac sau subţiată în panglică, caracteristica generală constituind-o muchia teşită 
(PI. X, XI, XVI). Foarte rar buza rămîne simplă, teşită drept; frecvent consemnăm 
o şănţuire lată pe mijloc, alteori o canelură sau două şănţuiri ce fac ca în zona medianli. 
să apară o nervură în relief (PI. XVI/3-6); marginea este trasă mai mult în partea supe
rioară sau este rasfrîntă (PI. XVI/1-2, 9-10). 

Buza se continuă cu un gît scurt şi umăr bine reliefat. Diametrul maxim se află 
cu precădere în această zonă. 

Decorul, dispus pe tot corpul pînă aproape de bază, este format din două elemente 
majore - banda în val şi liniile orizontale - ce pot intra în combinaţie cu alte motive. 
Găsit numai în stare fragmentară, materialul of eră suficiente probe privind dispunerea 
elementelor decorative pe jumătatea superioară, dar ne privează de posibilitatea reconsti
tuirii combinaţiilor ornametale pe tot corpul. 

Banda în val apare de multe ori singură, fiind realizată cu un pieptene cu dinţi 
laţi sau foarte fini; uneori benzile se apropie formînd aşa numitele „opturi" (PI. XVI/5); 
mai rar întîlnim linia simplă în val, dar în ambele cazuri motivul acoperă toată suprafaţa 
(PI. XV/5). În combinaţie, banda în val apare într-o mulţime de variante: pe gît, urmată 
de linii orizontale sau suprapunînd liniile orizontale; pe gît, în zona mediană şi spre bază 
(PI. XVI/1-3); bandă în val încadrată de cite o canelură sau de o bandă de linii orizon
tale (PI. XV/2); una-două benzi în val, trasate în zona mediană si încadrate de linii 
orizontale (Pl. XVI/5). ' 

Foarte rar apar incizii orizontale pe tot corpul, simple sau dispuse în aşa-numitele 
„portative" realizate cu un pieptene cu dinţi rari şi, numai în mod excepţional, cu un 
instrument cu dinţi fini; pe citeva exemplare apar în combinaţie cu benzi scurte de linii 
verticale sau oblice, trasate pe umăr sau în zona mediană. Cu totul întîmplă-
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tor apar pe gît linii scurte-, dispuse în unghi, sau linii oblice pe umăr, realizate prin împun
sături cu pieptănul sau cu vîrfnl cuţitului (PI. XIV/l, XVI/6); mici linii de împunsături 
apar şi pe muchia buzei, zonă în care găsim şi liniuţe rare incizate (PI. XIV/2). 

Pe buză decorul este dispus de cele mai multe ori pe faţa interioară, unde apare 
destul de frecvent o bandă de linii în val (PI. XIV/1-=.2, XV/1). 

Pe fundul vaselor, într-un procent de 10-20% apar mărci de olar: crucea simplă 
sau înscrisă în cerc; un cerc cu raze libere sau înscrise în alt cerc; cerc simplu; motivul 
ţintarului (PI. XVII/1-4). Cu o singură excepţie, cînd marca este rezultatul unei combi
naţii de cerc imprimat şi raze în relief, toate semnele sînt redate în relief. 
II. Ceramica finâ. După culoarea căpătată în urma arderii, deosebim două grupe: cera
mica cenuşie şi ceramica roşie, ambele remarcîndu-se prin pasta bine aleasă, cu nisip şi 
mică în compoziţie. 
Ceramica cenuşie. Distingem mai multe nuanţe, de la cenuşiu spre portocaliu murdar, 
culori cc nu caracterizează o anumită formă. 
a. Borcanul. Din punct de vedere numeric este forma cca mai bine reprezentată, dar 
limitată Ia un singur tip: buza evazată, cu marginea rotunjită şi îngroşată ca un colac, 
cu gîtul scurt şi corpul sferoidal (PI. XVII/7 -9). 
b. Oala cit toartă. V a.sul are buza evazată, cu marginea subţiată şi teşită. Imediat sub buză, 
în.regiunea gîtului se prindo o toartă mică, aplatizată. Unul din exemplare are gura tre
flată. (PI. XVII/5). 
c. Ulciorul. Forma este reprezentată prin două buze, ambele aparţinînd tipului cu gura 
treflată (PI. XII 16). 
d. Căniţa. Un fragment de vas de mică capacitate, cu pereţii subţiri, buza scurtă, răsfrîntă 
spre exterior şi cu marginea subţiată pare să aparţină unei cli.niţe cu corpul bitronconic. 
e. Vase de provizii. CîteYa fragmente de panse, de mari dimensiuni atestă prezenţa aces
tei forme. 

La toate formele descrise decorul este acelaşi: linii lustruite şi caneluri orizontale. 
2. Ceramica roşie. Proporţional, acesta reprezintă o treime din totalul ceramicii fine. 
Fragmentele găsite sînt foarte puţin sugestive în definirea unei anumite forme; majori
tatea o reprezintă panse ce par să aparţină unor vase de provizii. Un fragment din gîtul 
unui vas poate indica prezenţa unui ulcior, formă ce este sigur documentată de o tortiţă. 
III. Amfore. Numărul relativ mic de exemplare - 14 - ilustrează două tipuri bine 
cunoscute în aşezările dobrogene de perioadă bizantină: amfora sferoidală şi amfora 
piriformă (primul tip). 

Descoperirile de la Ghiolul Pietrei ne oferă cîteva repere importante în cunoaşterea 
mediului rural nord-dobrogean din perioada de început a feudalismului. 

Cu excepţia sondajelor de la Camena 6, Tulcea-Tabli.ră 6 şi a cercetărilor de la Vişina 
care sînt abia la început 7, mai putem aminti doar cimitirul de la Nalbant 8, unde rezul
tatele sînt ceva mai consistente 9 • 

Luînd în considerare toate aceste descoperiri precum şi pe cele din sudul Dobrogei, 
se pot formula cîteva ipoteze de lucru fără ca acestea să aibă un caracter concluziv, limita 
fiind impusă de actualul stadiu al cercetărilor. 

În aşezarea de pc teritoriul comunei Independenţa întîlnim locuinţe de supraf aţli., 
caracteristică impusă de natura terenului1°. Descoperirile de la Tulcea-Tabără, Castelu 
sau Gura Canliei au dovedit că acest tip de locuinţă este întîlnit şi în alte medii dobrogene 
din secolele IX-XI 11. Instalaţia de foc este reprezentată de vatra liberă, cu diferite 
amenajări, alături de care se foloseşte, în aceeaşi locuinţă sau separat, cuptorul de piatră iz. 
În aşezările cercetate la Vişina, şi Castelu, apar şi bordeie, dovedind că preferinţele popu
laţiei din această perioadă nu erau orientate spre un singur tip de locuinţă 13. 

Ceramica nisipoasă - categoria cea mai uzitată de locuitorii mediului rural - com
portă o serie de caracteristici ce permit o încadrare cronologică mai largă. Prezenţa cu 
precli.dere a benzilor în val, combinate cu liniile orizontale dispuse pc tot corpul, împreună 
cu benzile de linii verticale şi oblice, împunsăturile realizate cu pieptănul, la care se adaugă 
banda în val de pe faţa interioară a buzei 14, constituie caracteristici întîlnite pe ceramica 
datată în a doua. jumătate a secolului al X-lea şi în primele decenii ale celui următor. 
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Analogiile cele mai apropiate le găsim la Dinogeţia-Garvăn 15, iar în sudul Dobrogei în 
aşezările de la Basarabi 16, Istria 17 şi Satu-Nou 18. 

La această categorie surprinde absenţa borcanelor lucrate din caolin, reprezentate 
de un singur fragment decorat cu linii în val. Cele mai tîrzii descoperiri din nordul Dobro
gei apar la Dinogeţia-Garvăn împreună cu monede de la Mihail IV (1034-1041) 19• 

O restrîngere a datării este posibilă. prin luarea în discuţie şi a celorlalte categorii 
ceramice. Ceramica fină constituie o prezenţă obişnuită în complexele arheologice din a 
doua jumătate a secolului al X-lea. Spre sfîrşitul secolului numărul vaselor devine mai 
mic pentru că în primele decenii ale veacului următor să dispară cu totul 20• Procentul de 
cca 10% din aşezarea de la Ghiolul Pietrei ne face să optăm pentru începutul secolului XI. 
Această precizare comportă o oarecare doză de relativitate deoarece arc la bază un singur 
punct de referinţă pentru nordul Dobrogei (aşezarea de la Dinogeţia-Garvăn). În condi
ţiile în care pentru mediul rural dobrogean nu cunoaştem procentul acestei categorii 
ceramice, este greu de stabilit dacă acest 10% din aşezarea de la Ghiolul Pietrei este 
„mult" sau „puţin" 21. 

Materialul amforistic descoperit permite aflarea perioadei finale a locuirii de aici; 
amforele sferoidale circulă în a doua jumătate a secolului al X-lea şi în prima jumătate 
a celui următor 22• Amforele piriforme sînt cunoscute din primele decenii ale secolului 
al XI-iea 23, pînă spre jumătatea aceluiaşi secol 24. 

Pînă acum, pe baza descoperirilor din anul 1955, se avansase ipoteza că aşezarea 
ar data din secolele IX-X 25• Coroborînd limitele cronologice oferite de rategoriile cera
mice descoperite, credem că la Ghiolul Pietrei, pe malul de est, a existat o locuire de scurtr. 
durată ce poate fi plasată în primele decenii ale veacului al XI-iea. 
(vezi ilustraţia la pag. 319/vol. II) 

NOTE 

1. Suprafaţa aceasta de teren, mărginită. din 
trei părti de apă - bratul 8f. Gheorghe 
~i rrle două. laruri - a oferit con<litii 
excelente pentru locuire după. cum demon
strează. vestigiile arheologice ce se eşalo
nează. pe o lungă perioadâ de timp: din 
hallstatt pînă. în feudalismul timpuriu 
cf. Expertatus Ruj or, M aferiale II I, 1957, 
pp. 248-253 şi fig. 1. 

2. Idem, pp. 248-2i'>0 şi pi. II - II I. 
3. La săpături au participat şi membrii cer

cului de arheologie de la Şcoala generală 
din romuna Mahmudia. 

4. ln anul 1955 s-a descoperit o buză de la 
o căldare <le lut şi un fragment de la o 
oală. cu toartă; rf. Idem p. 250, pi. 11/8, 
I II /6. 

f>. 8011', V, 19[>4, 1-2, pp. 108-110. 
6. V. li. Raumann, Peuce, IV, Tulcea, 1973-

1975, pp. 215-22'1. 
7. Un prim raport asupra rezultatelor de la 

Vişina (vezi Gheorghe l\lănucu-Adameş
teanu, Locuirea feudal timpurie de la 
l-'işina, jud. Tulcea) a fost susţinut la 
Sesiunea anualii. de rapoarte de la Ploieşti 
în anul 1!)83. 

8. Gavrilă. Simion, Peuce, II, 1971, pp. 221-
248. 

9. Descoperiri izolate, care atestă existenţa 
unor aşezări sau necropole, s-au mai făcut 
la Enisala (două aşezări din sec. VIII-IX 
şi sec. XI - cf. Gh. Mă.nucu-Adameşteann, 
Ernest Oberlii.nder-Târnoveanu, Peuee, IX, 
1984, p. 350), Independenţa (aşezare din 
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sr.r. X, rf. Expl'rtatus Bujor, Materiale 
Vf, 19f>!l, p. H29), ~ieuliţel (necropolă 
dr ser. X, ef. <ih. ~lănucu-Adameşteanu, 
l1"11 mormînt î11 casrtă de piatră descoperit 
fo .V iruliţrl, comunicare susţinută. la Sesiu
nea de la Slobozia - 1985 ), G Martie şi 
)[ihail Kogălniceanu (net'ropole de incine
raţie din sec. IX- X, materiale inedite 
aflate în colecţiile Muzeului clin Tulcea). 

10. Pe malul de vest al Ghiolului Pietrei. 
există o altă aşezare feudal-timpurie din 
rare s-:L cercetat un bordei ce avea într-un 
colţ un cuptor din piatră. 

11. V. II. Ilaumann, op. cit., pl1. 215-217; 
A. Panaitescu, Pontica, X I I, 1980, pp 
284-290; 1\1. lrimia, Po11ticrr, XIV, 1981, 
p. 1 li). 

12. V. II. Bo.umann, loc. cit; ~[. lrirnia, op. cit., 
pp. 115-116; A. Panaitcscu, op. cit., 
p. 285. Prezenţa în aceeaşi locuinţă a 
două instalaţii de foc diferite - vatră 
liberă şi cuptor de piatră - vine în con
tra<lictie cu o părere mai veche (M. Chişvaşi 
Comşa, Cifeva date arheologice în legătură 
cu stăpînirea bulgară în t1ordul Dunării 
în secolele IX-X, în Omagiu lui C. Daico
i·foiu, p. 75) care afirma că vetrele libere 
sînt caracteristice populaţiei româneşti spre 
deosebiro de locuinţele de tip slav ce 
aveau cuptorul de piatră sau construite 
în lut cruţat. 

13. Vişina - rf. Gh. Mănucu-Adameşteanu, 
Locuirea feudal-timpurie de la V işif'la ... ; 
Castelu - cf. A. Panaitescu, loc. cil. 



14. Borcanele decorate pe faţa interioară. a 
buzei cu bandă în val, ce s-au descoperit 
şi în aşezările de la Ghiolul Pietrei, Dino
geţia-Garvăn, Istria sau Basarabi, oferă 
suficiente argumente care probează că 
această formă de înfrumuseţare persista 
tot secolul al X-lea şi t·hiar la înc<'putul 
celui următor. 

15. Gh. Ştefan, I. Barnea, Maria Comşa, 
E. Comşa, Di11ogeJia I. Aşezarea feudal 
timpurie de la Bi1ericu/a-Gart1ăt1, Bucureşti, 
1967, gr. I, p. 204. 

16. I. Barnea, SCIV, XIII 1962, 2, pp. 353-
304. 

17. D. M. Pippidi şi colaboratorii, Materiale, 
V, 1959, f.· 316, fig. 13; Vlad Zirra, Dacia, 
N.S., VI , 1963, pp. 402-404. Sondajele 
efectuato an desroperit o aşezare ulte
rioară necropolei după cum o dondesc 
unele motive decorative noi ce apar numai 
în aşezare, fapt semnalat şi de autorul 
cerretărilor şi rare plasează loruirea în a 
doua jumătate a serolului al X-lea -

vezi Eugenia Zaharia, Săpăturile de la 
Dridu, ContribuJie la arheologia şi istoria 
perioadei de forma.re a poporului romcb1, 
Bucureşti, 1967, p. 112. 

18. B. Mitrea, C. Preda şi N. Anghelesru, 
Materiale, VII, 1961, p. 287. 

19. DinogcJia I, pp. 154-164, 202. Rapor
tindu-ne la celelalte desroperiri din aşezare 
avansăm ipoteza că. ceramira raolinoidă 
dispare mai devreme în zona gurilor 
Dunării şi durează mai mult in sudul 
Dobrogei. 

20. Idem, p. 1G4-1G7, 210. 
21. În aşeză.rile de la Castelu sau gura Canliei 

se spune doar că această ceramică este 
prezentă. într-o proporţie mică. 

22. Di11oge/ia I, p. 249. 
23. Ioan Vasiliu, Gh. Mănm·u-Adameşteanu, 

Peuce IX, 1984, pp. 143-144, pi. III. 
24. DinogeJia I, p. 257. 
25. M. Chişvasi Comşa, Cftet1a date arheo

logice ... , p. 27; Idem, SCIV, XIV, 1969 
1, p. 108. 

LES FOUJLLES DESAUT'ETAGE DEL'ETABLJSSEMENT HAUT MEDIEVAL DE GHIOLUL 
PJETREI, COMM. INDEPENDENT.A, DEPT. TULCEA 

( Resume) 

Au cours de l'annee 1986 ori a cxecuM des 
fouilles de sauvetage sur le bord est de Ghiolul 
Pietrei. Le terrairi e11 perite et la couche mince 
de terre (0,40 m - 0,50 m) couvra11t le rocher 
011t determit1e la destruction des comple:res d'ha
bitation. 011 a decout•ert trois habita1io11s dressees 
d la surface du sol: dans les habitatio11s 11os. 
1 et 3 011 a ide11tifie des âtres out•erts, amb1ages 
dans l'ut1e des coi11s de chacu11e; 011 a fouille 
entiereme11t sc11leme11t l'a/1bitatiot1 rao. 2, do11t 
Ies dime11sio11s etaient: 4.40 tll X 4,60 111. 

A l'interieur des liabitatio11s, de meme que 
dans la couche archeologique, on a troui•e quan
tite de fragme11ts cera111iques, attribues par l'au
tuer auz suiva11tes groupes: 
I. C~ramique sablonneuse (85%) - represen
tee par u11e forme unique - le bocal (il y a seu
lement 2 fragments de cruches). Le decor, couvrant 

. :-.; 
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toute la auperficie du pot, mo11tre ut1e grande 
variete. Sur quelque 10% - 20% des fragmenta 
de fo11ds paraisse11t des marques de potier. 
II. C~ramique fine, dorit la couleur varie dii 
gris au rouge-orange. Le bocal e11 est toujours 
le mieuz represe11te, mais il y a eu plus: la mar
mite ci u11e anse, la cruche, des grands recipie11ts 
d provisions. 
III. Amphores. Jl y eu a seuleme11t 14 exem
plaires, illustrant deux types: l'amp/wre splie
roidale et l'amphore piriforme (premier type). 

La ceramique eommune ( groupes 1-11) appar
tient, largement, a la aeco11de moitie du .Y-e 
siecle el au debut du XI-t. La presence des am
phores piriformes of{re la possiiblite d'attribuer 
l•etablissement recemment fouille a Ghiolul Pie
trei au:r premieres decem1ies du XI-e siicle . 



SĂPĂTURILE DE SAL V ARE DIN ASEZAREA 
FEUDAL-TIMPURIE DE LA GHIOLUL,PIETREI, 
COM. INDEPENDENŢA, JUDEŢUL TULCEA 

(tc.rl la pagina .3(Jf)jc•ol. I) 

GHEORGHE MANUCU ADAMEŞTEANU 
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ZONA ARHEOLOGICA \NOEPENDENTA 

~ 
I. AŞEZAREA FEUDAL TIHPURIE Nr. f 
2. AŞEZAREA FEUDAL TIMPURIE Nr.2 
3.AŞEZARE El.ENISTICĂ 

PL. I ZONA ARHEOLOGICĂ INDEPENDENŢA. 

PL. I ZONE ARCHtOLOGIQUE D'INDEPENDENŢA. 
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PL. II GHIOLUL PIETREI - PLANUL SĂPĂTURILOR DE PE MALUL DE EST. AŞEZAREA FEUDAL TIMPURIE NR. 1 
-1986. 

PL. II GHIOLUL PIETREI- PLAN DES FOUILLES SUR. LE BORD EST. L'ETABL188EMENT HAUT MEDIEVAL 
NO. 1- 1986. 
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PL. III - GHIOLUL PIE'rREI: 1 - ÎN PRIM PLAN AŞEZAREA NR. 1, IAR ÎN PLAN DEPĂRTAT AŞEZAREA NR. 2; 
2 - FRAGMENTE DE BORCANE GĂSITE PE VATRA DIN LOCUIN'j.'A 1(L1). 

PL. 111 GHIOLUL PIE'l'REI: - EN PREMIER PLAN L'ETABLISSEMENT N0.1, EN PLAN SECOND L'ETABLISSE· 
MENT NO. 2; 2 - FRAGMENTS DE BOCALS TROU VES DANS L'ÂTRE DE L'HABITATION NO. 1 (L 1). 
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l'L. IV - GHIOL L PIETREI. LOCUINŢA R . 2: VEDERE DE ANSAMBLU {1) ; FRAGMEN'fE CERAMICE GĂSITE IN 
Sl'l'U (2-3 ). -PL. I V OIIIOLUL PIETREI. L'HABITATJON NO. 2:VUE D'ENSEMBLE (1), FRAOMENTS CERAMIQUES TROUVES 
IN srru (2-3J. 
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PL. V - GHIOLUL PIETREI LOCUINŢA 3: VEDERE DE ANSAMBLU (1-2); DETALIU CU VATRA (3). . ' . 
PL.· V GHIOLUL PI ETREI . L'HABITATI ON NO. 3: VUE D;ENSEMBLE (1 - 2) 'DETAI L DE L'.ÂTRE (3). 
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PL. VI - GHIOLUL PIETREI. CERAMICĂ GĂSI'fĂ 1N LOCU lN'j'A 1 {1-4) ŞI 1N LOCUIN'f.4 2 {5-6). 

PL. VI GHIOLUL PIETREI. CERAMIQUE TROUYEE DANS L'HABITATION NO. 1 (1 -4) ET L'HABITATION NO. z (6-6). . 
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PL. VII - GHIOLUL Pl ETil.EJ. BORCANE GĂSITE ÎN LOCUIN')'A 2 (1-7 ). 

PL. VII GHIOLUL PIETRE!. BOCALS TROUVES DANS L'UABITATION NO. 2 (1 -7). 
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PL. Vlll - GH!OLL L PIETREI. nm,rnt L' Ă uA :>rr_\ Î:S- LU <.: INTA 2: DORC_\ EDI:-< P.\ 'T.i. ' I ' IPOASĂ (1 -5) ; lL\RCI 
OE OLAR (6-7) ; OERA MI Ă DL PA TĂ F I Ă CE~UŞU: (U-12). 

l 'L. 1'lll Gii/OLUL PIETREI . CE l?AJJIQUE TROllVE I;' D1lNS L'llABI 'l'1iTION NO. 2: BOCAL S EN PÂ TE SABLON 
EUSE (1 - 5; MARQ UES DE PO Til!JR (G-7); CERAMI QUE EN PÂTE FINE GRI SE (9 - 12) . 
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PL. IX - GHIOLUL PIETREI. CERAMICĂ DESCOPERITĂ ÎN LOC UINTA 3: BORCAN E DIN PASTĂ ISIPOAS i\ (1-8); 
MĂRCI DE OLAR (9- 10}; CERAMICĂ DIN PASTĂ FINĂ ROŞIE - VAS DE PROVIZII (11) . 

PL. I X GHIOLUL PI ETREI. CERM•flQUE DtCOUVERTE DA NS L'llADITATION NO. 3: BOCALS EN PÂTE S ABLON
NEUSE (1 - 8) MARQUES DE PO'.l.'LER (9-10); CERAMIQUE EN PÂTE FINE JW UGE- Rl~CIPIEN'.J.' Â PROVI SIONS 
(11): 

Jlf 



3 

6 

4 

9 10 

PL. X - GHIOLUL PIETllEI. BORCANE DIN PASTĂ NISIPOAS,\ GISITE ÎN AŞEZARE, DECORA'fE CU LINII Î~ VAL 
61 LINII ORIZONTALE (1- 11). 

PL. X GJI/OLUL PIETREI. BOCALS EN P,iTE SADWNNEUSE T IWUVES DANS L'ETABLISSEMENT, DECORES 
DE LIGNES ONDULEES ET LIGNES HORIZONTALES (1-11). 
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PL. XI - GHIOLUL PIETREI. BORCANE DIN PASTĂ NISIPOASĂ GĂSITE ÎN AŞEZARE, DECORATE CU LINII ORIZON· 
'fALE (1-6); BUZE DE BORCANE DECORATE CU tMPUNSĂTURI (7) ŞI BANDĂ lN VAL {B); FUNDURI CU MĂRCI DE 
OLAR {9-10). 

PL. XI GHIOLUL PIETREI. BOCALS EN PÂTE SABLONNEUSE TROUVES DANS L'ETABLISSEMENT; DECORES 
DE LIGNES HORIZONTALES (1-6), LEVRES DE BOCALS DECORES DE POINTS (7) ET BANDE ONDULEE (8); FONDS 
AVEC DE MARQUES DE POTIER (9-10). • · · ' · 
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PL. XII - GHIOLUL PIETREI. BORCANE DIN PASTĂ NISIPOASĂ DECORATE CU LINII ORIZONTALE COMBINATE 
CU BENZI DE LINII OBLICE SAU VERTICALE (1-5); CERAMICĂ LUCRATĂ DIN PASTĂ FINĂ CENUŞIE SAU UOŞIE
PORTOCALIE (6- 11 ; OBIECTE METALICE: VfRF DE S!GEAT! (12) ŞI CERCEL (13). 

PL. XII GHIOLUL PIETREI. BOCALS EN PĂTE SABLONNEUSE DECORES DE LlGNES HORIZONTALESCOMBINEES 
.A. VEC DE BAN DES DE LJGNES OBLJQUES OU VERTICALES (1-IJ) , CERAMIQUE MODELEE EN PĂTE FINE GRISE 
OU ROUGE - ORANGEE (6-11); OBJETS METALLLQUES: POINT& DE FLECLE (12) ET BOUCLE D'ORElLLE (13) 

334 



,„? l\ii 
• 

6 

) 
} 

, I~ 
9 

0 0 ot Gii\ 
..... t 

PL. XIII - GHIOLUL PIETREI. BORCANE GĂSITE tN LOCUINŢA 1 (1-4) ŞI LOCUIN'fA 2 (5 - 9) . 

PL. XIII GHIOLUL PIETREI. BOCAL8 TROUV88 DANS L'HABITATION NO. I (1-4) ET L'HABITATION NO. 2(5-9)· 
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PL. XIV - GHIOLUL PIETREI. BORCANE ŞI MĂRCI DE OLAR GĂSITE IN LOCUINŢA 2. 

PL . . UV GHIOLUL: PIETREI. BOCALS ET MARQUES DE POTIER TROUV~S DANS L'HABITATION NO,,, 
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PL . XV - GUIOLUL PIETREI. BORCANE ŞI MĂRCI DE OLAR GĂSITE tN LOCUINŢA S. 

PL . XV GII!OLUL PIETREI. BOCALS ET MARQUES DE POT-IER TROUV~S DANS L'HABITATION NO. 3. 
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PL. X VI - CERAMICĂ GĂSITĂ ÎN AŞEZARE. 

PL. XVI CERA!t!JQUE TROUVEE DANS L'ETABLISSEMEN T. 
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PL. XVII - CERAMICĂ GĂS ITĂ ÎN AŞEZA!lE. 

PL. XVII C ERAMIQUE 7'RO UVEE DANS L'E1'A DLTSSEMl:J N1'. 
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